

# 伊曲康唑注射液在血液肿瘤患者经验性抗真菌治疗的临床研究

黄重庆

长沙市第三医院 湖南长沙 410000

**[摘要]** 目的 观察并分析伊曲康唑注射液在治疗侵袭性真菌感染的血液肿瘤患者中的应用效果。**方法** 选取我院收治的80例需要行抗真菌治疗的血液肿瘤患者进行对照研究，依据数字随机表法将其列入观察组与对照组，每组各为40例。对照组和观察组分别使用卡泊芬净和伊曲康唑注射液进行治疗。**结果** 观察组的治疗有效率为90.0%，不良反应的发生率为10.0%，生存率为87.5%，对照组的治疗有效率为77.5%，不良反应的发生率为27.5%，生存率为60.0%，差异均有统计学意义( $P$ 均<0.05)。**结论** 在对血液肿瘤患者进行抗真菌治疗的过程中，伊曲康唑注射液安全有效，可推广使用。

**[关键词]** 血液肿瘤；侵袭性真菌感染；伊曲康唑；抗真菌治疗；疗效

**[中图分类号]** R519

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2017)08-026-02

血液肿瘤患者往往需要进行化疗，但是由于患者自身的免疫力和抵抗力均较差，所以容易出现感染症状，其中最常见的就是侵袭性真菌感染，常见的致病菌包括念珠菌和曲霉菌<sup>[1]</sup>。在临幊上，真菌感染患者的症状主要是持续性发热，但是确诊难度较大，所以容易延误患者的病情，导致患者的预后较差，生存率也较低。本研究选取80例需要行抗真菌治疗的血液肿瘤患者进行对照研究，旨在观察伊曲康唑注射液的疗效，获得了较为理想的研究结果，现作如下汇报。

## 1 资料和方法

### 1.1 临床资料

2011年7月~2012年5月，共计183例血液肿瘤患者在我院行化疗治疗，其中，共计80例患者需要行经验性抗真菌治疗，依据数字随机表法将其列入观察组与对照组，每组各为40例。对照组中，男25例，女15例，年龄为18~75岁，平均年龄为(42.2±3.4)岁，其中，急性淋巴细胞白血病、急性髓系白血病、淋巴瘤患者分别为23例、10例、7例；观察组中，男23例，女17例，年龄为21~77岁，平均年龄为(42.5±3.5)岁，其中，急性淋巴细胞白血病、急性髓系白血病、淋巴瘤患者分别为20例、11例、9例。两组患者的基本资料如性别、年龄等比较，差异无统计学意义( $P>0.05$ )，所以可比性较强。

### 1.2 侵袭性真菌感染的临床诊断标准<sup>[2]</sup>

①存在着真菌感染的易患因素；②肺部影像学检查可见曲菌球、空洞、结节、半月征和晕轮征；③肺组织活检或者痰分泌物培养结果显示存在真菌感染。

### 1.3 方法

观察组使用伊曲康唑注射液(石药集团欧意药业有限公司，批号H20153035)实施临床经验性抗真菌治疗，每次的使用剂量为200mg，使用方法为静脉滴注，每日早晚各1次。对照组使用卡泊芬净针剂(吉林金恒制药股份有限公司，批号H22023296)进行临床经验性抗真菌治疗，每次的使用剂量为70mg，使用方法为静脉滴注，每日早晚各1次。

### 1.4 观察指标

观察并记录两组治疗有效率、不良反应(胃肠道反应、肝功能不全、肾毒性)的发生率和生存率。

### 1.5 疗效判定标准<sup>[3]</sup>

有效：发热症状已经完全消失，且其中性粒细胞大于或等于500/ $\mu$ L，且停药3d后，患者的发热等症状不存在复发现象；失败：治疗3d出现死亡情况、出现突破性感染或者继续治疗28d后患者仍然存在发热或者不能耐受情况。

### 1.6 统计学分析

应用SPSS19.0软件，计量资料以( $\bar{x}$ ±s)表示，组间比较采用t检验，计数资料以率(%)表示，组间比较进行 $\chi^2$ 检验， $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组治疗有效率比较

观察组中，治疗有效为36例，治疗无效为4例，治疗有效率为90.0%；对照组中，治疗有效为31例，治疗无效为9例，治疗有效率为77.5%。两组治疗有效率比较，观察组要显著高于对照组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。

### 2.2 两组不良反应的发生率比较

两组不良反应的发生率比较，观察组要显著低于对照组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。如表1所示。

表1：两组不良反应的发生率比较{例(%)}

组别	例数	胃肠道反应	肝功能不全	肾毒性	合计
观察组	40	2(5.0)	1(2.5)	1(2.5)	4(10.0)*
对照组	40	4(10.0)	3(7.5)	4(10.0)	11(27.5)

注：与对照组相比，\* $P<0.05$ 。

### 2.3 两组生存率比较

治疗后，对两组患者均随访2年，观察组的生存率为87.5%(35/40)，对照组的生存率为60.0%(24/40)，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。

### 3 讨论

在血液肿瘤患者的化疗治疗过程中，患者由于长期存在粒细胞缺少现象，所以容易成为真菌感染的高发人群，且最常见的感染类型便是侵袭性真菌感染。有研究人员指出，血液肿瘤患者真菌感染的发生率可高达28.3%，可以为非白血病人群的6.5倍左右<sup>[4]</sup>。也有研究人员指出，就血液肿瘤患者而言，其念珠菌与曲霉菌感染的发生率分别是35.2%和33.7%<sup>[5]</sup>。真菌感染会增加血液肿瘤疾病的治疗难度，可以显著地影响化疗的效果，严重时可威胁患者的生命安全，所以，需要及时地对真菌感染患者进行经验性抗真菌治疗。

在以往治疗真菌感染患者时，卡泊芬净属于一种常用药物，其属于是棘白菌素类的抗真菌药物，能够有效地抑制曲霉菌属、念珠菌属的生物活性，可以有效地阻断致病菌的合成与繁殖，并能够诱导其衰亡，所以能够有效地控制真菌感染患者的病情，缓解其发热等临床症状。但是卡泊芬净见效迟缓，且药效短暂，所以治疗后患者容易出现复发情况，因此其治疗有效率普遍较低。

近年来，随着临幊上对真菌感染认识的不断深入，伊曲康唑注射液在侵袭性真菌感染的治疗中的应用范围也逐渐地扩大。伊曲康唑的代谢产物主要是羟基伊曲康唑，属于念珠菌与曲霉菌的抑制剂，能够有效地降低致病菌的活性，并能够与其受体进行结合，阻断其合成与繁殖，所以能够有效地清除患者体内的念珠菌与曲霉菌等致病菌，进而可以缓解患者的感染症状。与此同时，伊曲康唑注射液的血药浓度较高，生物利用度高，能够持续地作用于患者的感染病灶，其药物

(下转第30页)

生理病理变化前提下建立起来的，联合应用存在循证医学依据的护理措施开展护理工作，其可使围术期不必要的各种操作损伤和应激情况明显减少，减轻术后疼痛感，减少手术创伤，科学预防并发症，缩短机体功能恢复正常的时间，促使其术后快速恢复健康，尽快回归到社会中<sup>[4-5]</sup>。

本组实验中，研究组患者的通气时间、排便时间及切口愈合时间、住院时间、并发症发生率与对照组相比，组间差

表1：统计比较2组护理效果

组别	排便时间(h)	通气时间(h)	切口愈合时间(d)	住院时间(d)	并发症(%)
研究组(n=40)	42.9±6.3	32.9±6.5	8.2±1.5	10.9±1.3	2(5.0)
对照组(n=40)	143.8±26.7	62.8±21.4	10.5±1.7	14.8±1.7	10(25.0)
t/χ <sup>2</sup> 值	23.2618	8.4552	6.4161	11.5255	6.2745
P值	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0122

## [参考文献]

- [1] 陈丽娜,宋江伟.快速康复外科理念在胃癌患者围手术期护理中的应用效果[J].现代中西医结合杂志,2016,25(27):3069-3071.  
[2] 李三萍,栗云雁,刘海峰等.快速康复外科理念应用于胃癌患者围手术期护理中的效果评价[J].中国药物与临床,2017,17(2):298-300.  
[3] 刘艳梅,荆元,李文等.快速康复外科理念在胃癌患者围手术

异明显( $P < 0.05$ )。提示快速康复外科理念应用于胃癌围术期护理工作中,可取得较理想的护理效果。相关研究也证实<sup>[6]</sup>,此种护理方案可显著降低胃癌术后并发症,改善预后和生存质量。

综上所述,胃癌患者围手术期护理中应用快速康复外科理念有利于减少术后并发症,提高术后康复效果,值得临床采纳和推广普及。

表1：统计比较2组护理效果

组别	排便时间(h)	通气时间(h)	切口愈合时间(d)	住院时间(d)	并发症(%)
研究组(n=40)	42.9±6.3	32.9±6.5	8.2±1.5	10.9±1.3	2(5.0)
对照组(n=40)	143.8±26.7	62.8±21.4	10.5±1.7	14.8±1.7	10(25.0)
t/χ <sup>2</sup> 值	23.2618	8.4552	6.4161	11.5255	6.2745
P值	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0122

## [参考文献]

- [1] 盛立霞,欧阳桂芳,王怡等.伊曲康唑注射液在防治血液系统恶性肿瘤继发真菌感染中的作用探讨[J].海峡药学,2012,24(5):157-158.  
[2] 高大泉,谢亚萍,钱申贤等.回顾性分析伊曲康唑注射液治疗恶性血液病侵袭性真菌感染的疗效[J].中国临床药理学杂志,2014,(8):659-660,663.  
[3] 贾宝辉,孙坚,夏芝辉等.伊曲康唑注射液早期经验性治疗ICU侵袭性真菌感染的临床研究[J].中国现代医学杂志,2012,22(22):103-105.  
[4] 吴正元.伊曲康唑注射液治疗ICU侵袭性真菌感染的疗效与安全性探讨[J].中国医药科学,2012,(16):68.  
[5] 林峰,洪建湘.伊曲康唑注射液治疗ICU侵袭性真菌感染的临床效果观察[J].吉林医学,2012,33(18):3896-3896.

(上接第26页)

半衰期可长达12h左右,所以疗效持久,有着卡泊芬净无法比拟的优越性<sup>[6]</sup>。

本研究中,观察组的治疗有效率为90.0%,不良反应的发生率为10.0%,生存率为87.5%,对照组的治疗有效率为77.5%,不良反应的发生率为27.5%,生存率为60.0%,差异均有统计学意义( $P$ 均<0.05),这表明,在对血液肿瘤患者进行抗真菌治疗的过程中,伊曲康唑注射液安全有效,可推广使用。

## [参考文献]

- [1] 罗成伟,杜欣,郭荣等.伊曲康唑注射液在血液肿瘤患者经验性抗真菌治疗的临床研究[J].中国实验血液学杂志,2012,20(4):1000-1004.

(上接第27页)

组织护士进行再教育,重视与患者及家属的沟通,发挥家属的作用,培养患者自我保健意识,打造多元化护理模式,让患者在轻松愉悦的氛围中接受治疗,实现最佳治疗效果,营造和谐医患关系,推动医疗工作顺利进行。

总之,临床护理能有效改善鼻咽癌患者焦虑抑郁情绪,提高生活质量,可临床推广应用。

(上接第28页)

表散寒效果;黄连能起到泻胃火功效;柴胡有镇痛抗菌、镇静舒肝疗效。将上述药剂组方联合应用,能起到止痛缓急、合胃舒肝等作用。铝碳酸镁药物具有能对患者胃内pH水平调节的作用,使其保持在最佳范围内,推动PGE(胃黏膜分泌前列腺素E)的产生,对胃肠道黏膜予以保护。联合应用上述两种药物,可有助于患者病情的改善。本研究以我院接收的胆汁反流性胃炎84例患者为研究资料,经给予不同药物治疗后,从其结果中得出,治疗后,研究组患者的胃内吸出物相关指标水平和临床症状消失时间,以及胃镜检查情况均优于对照组( $P < 0.05$ ),说明,给予患者铝碳酸镁联合胃炎康治疗,既能使患者的生活质量提升,而且还能使其临床症状得到缓

[2] 盛立霞,欧阳桂芳,王怡等.伊曲康唑注射液在防治血液系统恶性肿瘤继发真菌感染中的作用探讨[J].海峡药学,2012,24(5):157-158.

[3] 高大泉,谢亚萍,钱申贤等.回顾性分析伊曲康唑注射液治疗恶性血液病侵袭性真菌感染的疗效[J].中国临床药理学杂志,2014,(8):659-660,663.  
[4] 贾宝辉,孙坚,夏芝辉等.伊曲康唑注射液早期经验性治疗ICU侵袭性真菌感染的临床研究[J].中国现代医学杂志,2012,22(22):103-105.  
[5] 吴正元.伊曲康唑注射液治疗ICU侵袭性真菌感染的疗效与安全性探讨[J].中国医药科学,2012,(16):68.  
[6] 林峰,洪建湘.伊曲康唑注射液治疗ICU侵袭性真菌感染的临床效果观察[J].吉林医学,2012,33(18):3896-3896.

## [参考文献]

- [1] 倪玉丹.护理干预对鼻咽癌同步放化疗患者抑郁和焦虑发生的影响[J].贵州医药,2014,38(12):1148-1149.  
[2] 蔡泽慧,詹彭英,何执妹,等.临床护理对鼻咽癌患者焦虑抑郁和生活质量的影响[J].安徽医药,2015,33(7):1399-1401.  
[3] 岳凤艳.临床护理对鼻咽癌患者焦虑抑郁和生活质量的影响[J].生物技术世界,2015,29(11):123-123.

解,具有较好的临床应用价值。

总之,对胆汁反流性胃炎患者行铝碳酸镁联合胃炎康治疗,其疗效良好,促进患者病情恢复,使临床症状得到改善,值得推广应用。

## [参考文献]

- [1] 郝建军,苗海军.胃炎康胶囊联合铝碳酸镁治疗胆汁反流性胃炎的临床研究[J].现代药物与临床,2016,31(10):1542-1546.  
[2] 王玉富.铝碳酸镁联合胃炎康胶囊治疗胆汁反流性胃炎疗效评价[J].中国药业,2017,26(15):32-34.  
[3] 雍彩萍.莫沙必利联合铝碳酸镁治疗胆汁反流性胃炎36例临床疗效分析[J].湖北科技学院学报(医学版),2014,28(5):386-388.